

# 柴达木日报

蒙古文  藏文



## 中共中央政治局召开会议 讨论政府工作报告 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京 2 月 28 日电 中共中央政治局 2 月 28 日召开会议,讨论国务院拟提请第十四届全国人民代表大会第三次会议审议的《政府工作报告》稿。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,过去一年,以习近平同志为核心的党中央统揽全局、沉着应变,团结带领全党全国各族人民顺利完

成经济社会发展主要目标任务。我国经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

会议强调,今年是“十四五”规划收官之年,做好政府工作,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全

面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,按照中央经济工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政策,扩大国

内需求,推动科技创新和产业创新融合发展,稳住楼市股市,防范化解重点领域风险和外部冲击,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

会议还研究了其他事项。

新华社北京 2 月 28 日电 3 月 1 日出版的第 5 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《经济工作必须统筹好几对重要关系》。

文章强调,2024 年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,党中央团结带领全党全国各族人民,沉着应变、综合施策,经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强,中国式现代化迈出新的坚实步伐。一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。9 月 26 日中央政治局会议果断部署一揽子增量政策,使楼市股市和市场预期、社会信心有效提振,经济明显回升,既促进了全年目标实现,也为 2025 年经济发展奠定了良好基础。

文章指出,分析形势要坚持“两点论”,既把成绩讲够,也把问题说透。当前,外部环境变化带来的不利影响加深,我国经济运行仍面临不少困难和挑战。同时必须看到,我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。只要信心不滑坡,办法总比困难多。我们要正视困难、坚定信心,努力把各方面积极因素转化为发展实绩。

文章指出,实践中,我们不断深化对经济工作的规律性认识。全党上下形成的最大共识是:党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,在关键时刻、重要节点,党中央及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。

文章指出,经济工作千头万绪,必须统筹好几对重要关系。一是必须统筹好有效市场和有为政府的关系,形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序。政府要有所为、有所不为,解决好缺位、越位问题。政府行为越规范,市场作用就越有效。二是必须统筹好总供给和总需求的关系,畅通国民经济循环。要坚持供需两侧协同发力、动态平衡,持续深化供给侧结构性改革。要加快补上内需特别是消费短板,使内需成为拉动经济增长的主动力和稳定锚。三是必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系,因地制宜发展新质生产力。要以科技创新为引领,大力培育壮大新兴产业和未来产业,加快推动作为经济增长和就业收入基本依托的传统产业改造升级,推动新旧发展动能平稳接续转换。四是必须统筹好做优增量和盘活存量的关系,全面提高资源配置效率。善于通过盘活存量来带动增量,统筹做优增量和盘活存量、管好资产和调整负债,拓展新的发展空间。五是必须统筹好提升质量和做大总量的关系,夯实中国式现代化的物质基础。要坚持以质取胜和发挥规模效应相统一,把质的有效提升和量的合理增长统一于高质量发展的全过程。

## 经济工作必须统筹好几对重要关系

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 吴晓军罗东川在海西州调研座谈时强调 攻坚克难 勇于奉献 实干争先 奋力书写海西高质量发展新篇章

青海日报讯(记者 莫昌伟 石成锐)2月26日至27日,省委书记、省人大常委会主任吴晓军,省委副书记、省长罗东川赴海西蒙古族藏族自治州调研座谈。强调要深入领会习近平总书记对青海工作重大要求,认真贯彻中央经济工作会议、民营企业座谈会精神,在现代化新青海建设新征程中攻坚克难、勇于奉献、实干争先,奋力书写海西高质量发展新篇章。

“今天的幸福生活,都是习近平总书记带给我们的,感谢党的好政策。”在习近平总书记曾考察过的格尔木市唐古拉山镇长江源村,吴晓军、罗东川与

村民才仁扎队一家围坐一起,听他们畅谈生态移民搬迁后生产生活发生的翻天覆地变化,随后走进民族手工艺品加工专业合作社察看生产销售情况。叮嘱大家继续发挥生态管护员作用,发展壮大村集体经济,叫响民族特色旅游品牌,讲好长江源村奔向幸福的动人故事,不辜负习近平总书记的关心厚爱。

来到中国盐湖所属的青海汇信新材料科技有限公司,吴晓军、罗东川仔细察看项目建设情况,鼓励企业立足青海、面向世界,不断集聚技术、人才、资金等发展要素,通过延链补链强链,做大做强优势支柱产业。在青海维祥科

技有限公司、青海跨界分离技术有限公司,吴晓军、罗东川对企业技术创新成果表示肯定,询问了解生产经营中的困难问题,要求有关部门用好用足支持政策,帮助更多专精特新企业茁壮成长,让更多优秀技术人才脱颖而出。

座谈会上,吴晓军、罗东川听取海西州委州政府工作汇报,充分肯定海西各项工作成绩。吴晓军强调,海西要传承弘扬好柴达木精神、“两路”精神,更加坚定地服务和融入全国全省大局,走好生态优先绿色发展之路,凝心聚力实干争先,在中国式现代化青海实践中展现更大作为。把握“转型主线”,在构建

(下转二版)

## 海西州蓄集峡水库德令哈供水工程复工



记者 张萍 摄

负责人宗翔回忆:“由我们负责的各项施工准备工作都已到位,正在加快推进后续人员及物资等的进场工作,我们将加大安全、环保、质量管控力度,全面展开隧洞、供水管道等

工程的施工,冲刺一季度‘开门红’。”

据项目施工负责人介绍,目前 1 号隧洞已成功掘进 725 米,采用钻爆法施工,日进尺可达 8 米。复工后,

40 余名建设者迅速投身攻坚工作。隧洞内灯火通明,安全监测 24 小时不间断运行,同时创新采用“超前地质预报”技术,为施工安全高效推进筑牢坚实保障。

(下转二版)

## 实干争先 勇夺园区经济“开门红”

本报讯(记者 吴婷婷)在新春激昂的奋进旋律中,格尔木工业园(昆仑经济技术开发区)以产业发展为核心,以项目建设为引擎,多措并举,向着一季度“开门红”全力进发,全面打响新年经济发展的攻坚战。

今年以来,园区围绕高质量发展目标,加强对重点行业、重点企业的运行监测,全面摸排企业生产经营状况,督促企业按时复工复产,有力推动园区工业经济企稳回升。盐湖工业股

份、西矿稀贵、炼油厂、盐湖镁业、藏格钾肥、蓝科锂业等重点企业春节期间持续稳定生产;维祥科技、泰奇钾肥、昆仑山矿泉水等停产企业节后迅速组

织复工复产,积极投入生产运行,为实现一季度“开门红”奠定坚实基础。

园区始终坚持“项目为王”理念,加快推进重点项目建设,强化要素协调,全力保障项目按计划推进,力争在一季度完成投资 10 亿元,实现项目建设的阶段性突破。2025 年,园区拟实施重点产业项目 36 项,总投资 1175 亿元。盐湖股份 4 万吨/年基础锂盐一体化项目、汇信 2 万吨/年高质碳酸锂、华电 2×66 万千瓦煤电等一批重

### 聚宝盆里的春天故事

新春奋进正当时

## 47.9 亿! 青海民营企业 进出口大幅增长

青海日报讯(记者 王菲菲)2月

27 日,西宁海关发布消息,据统计,2024 年青海省民营企业进出口总值突破 47.9 亿元,同比增长 73.1%,占全省外贸总额的 79.6%,较 2023 年提升 22.8 个百分点,增速居全国第 1 位。其中,出口额达 38.9 亿元,同比增长 92.8%,民营企业作为外贸“主力军”的地位进一步巩固。

作为青海省高原特色生物产业的代表企业,青海倍力甘草科技发展有限公司依托青藏高原独特的甘草资源,深耕甘草提取物、健康产品研发,产品远销欧美、东南亚等 30 余个国家和地区。2024 年,该公司出口额达 3547.1 万元,同比增长 38.7%,创历史新高。公司董事长骆仕林表示:“从原料采购到生产工艺,西宁海关全程指导我们完善质量管理体系,‘点对点’开展答疑服务,让‘青海甘草’品牌在国际市场站稳脚跟。如今,我们的甘草制品凭借道地原料和稳定的品质,成为海外客户的放心之选,出口前景十分广阔。”

近年来,为助力青海民营企业高

质量发展,西宁海关实施民营企业“护航计划”,以“海关三进”和“问题清零”机制为抓手,首创“点单式”政策服务模式,搭建“线上+线下”关企联络渠道,抽调动植物检疫、商品归类等领域骨干组建跨境贸易服务专班,实现监管指令实时推送、企业诉求在线响应,将传统监管场景转化为 24 小时在线的“云端服务站”,第一时间解决企业急难愁盼问题。得益于海关的各项便利化措施,2024 年青海民营企业外贸“朋友圈”扩展至 112 个国家和地区,民营企业自主品牌出口占比提升至 47.7%。

据介绍,西宁海关将进一步深化关地合作,全力推动民营企业信用升级、管理增效、发展提质,全力支持企业拓展共建“一带一路”、RCEP 市场,助力实现贸易伙伴多元化,让“青字号”产品扬帆远航的底气更足、步伐更稳,为青海打造对外开放新高地注入强劲动力。

### 标题新闻

- 我国春耕化肥省级到位进度超七成
- 我国在“膜上存光”时长破世界纪录
- 2024 年全国万元 GDP 二氧化碳排放下降 3.4%
- 多部门合力促进普惠养老服务高质量发展

据新华社电

值班总编/王希鹏 值班编委/韩玮玮 责编/许正昭 版式/谢雅琴